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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partnerinnen und Partner in den Gemeinden 
 
Das war der MostGISday 2024 

Bernhard Karl, Georg Bohunovsky, Gerhard Prokop (gis²), LAbg. Anton Kasser, Maria Wurster, Mathias Kästenbauer 
(Statistik Austria), Wolfgang Lindorfer (GDA) 
 
Bereits seit 2005 arbeiten die Gemeinden gemeinsam mit dem GDA und der Firma 
GISquadrat an der Umsetzung von webGIS Lösungen in der Region Mostviertel. 
 
Zum traditionellen webGISDay luden der GDA und die Firma GISquadrat kompetente 
Fachreferentinnen und Referenten ein, um über die aktuellen Entwicklungen zu berichten. So 
konnten aktuelle Neuigkeiten aus dem Bereich des allgemeinen Gebäude- und 
Wohnungsregister von Maria Wurster und Matthias Kästenbauer direkt von der Statistik 
Austria gegeben werden. Besonders interessant für die Gemeinden waren die Möglichkeiten 
im AWGR als Grundlage für digitale Services zur Vereinfachung der Abläufe zu verwenden.  

Praktische GIS-Anwendungen im Bauhof Alltag präsentierten Georg Bohunovsky und Martin 
Gössmann aus Steinakirchen am Forst. Dabei wurden praxisgerechte Lösungen für die 
Erfassung von Leitungen bzw. auch digitale Wartungsbücher für die Trinkwasserversorgung 

mailto:post@gda.gv.at
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sowie Beleuchtungs- und Verkehrszeichen-Erfassung für die Gemeinden vorgestellt. Das auch 
beim webGIS die künstliche Intelligenz Einzug hält konnte Georg Bohunovsky von der Firma 
GISquadrat in seinem Vortrag eindrucksvoll an Praxisbeispielen zeigen. So wurde in einem 
Pilotprojekt in der Region Amstetten bereits ein digitaler Zwilling erstellt, welcher speziell für 
die Gemeindeplanung und die klimagerechte Gestaltung wichtige Grundlagen bietet. Das 
GIS-Mostviertel geht mit vollem Elan in das Jahr 2025 in welchem weitere innovative 
Pilotprojekte und Umsetzungsmöglichkeiten für die teilnehmenden Gemeinden geboten 
werden. 
  

Alle Vorträge zum webGISday gibt es auf der Website 
(https://gda.gv.at/webGisDay-2024) des GDA (einfach QR-Code 
scannen) und stehen zum Download für interessierte Gemeinden 
zur Verfügung. 
 
Alle Fotos vom MostGISDay sind in der Galerie zum 
Nachschauen bereit.  

 

 
GDA-Obmann Kasser bedankte sich bei den über 60 Teilnehmerinnen und Teilnehmern für 
deren Interesse an den neuesten Entwicklungen im webGIS 
Mostviertel und kündigte für das Jahr 2025 eine 
Weiterentwicklung unter Berücksichtigung der rasenden 
Entwicklung im Bereich der künstlichen Intelligenz an. 
Alle Gemeinden, die noch nicht mit dem webGIS Mostviertel 
zusammenarbeiten, sind herzlich eingeladen mit dem GDA 
mögliche Zusammenarbeitsstrategien zu besprechen.  
 
Wenn Sie daran Interesse haben, gerne unter post@gda.gv.at 
ein Mail mit Betreff „webGIS Interesse“, wir melden uns 
dann, um die weiteren Schritte mit Ihnen zu besprechen.  
 

 
Danke allen für den 
fulminanten webGISday 2024 
To be continued 

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/webGisDay-2024
mailto:post@gda.gv.at
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Warnung vor gefälschten Mails 
 
Aktuell kursieren gefälschte E-Mails im Namen des Gemeinde Dienstleistungsverbands Region 
Amstetten für Umweltschutz und Abgaben (gda). 
 

 
 
Der GDA betont, dass es sich bei den versandten Mails nicht um eine Information des GDA 
handelt. Die Kommunikation mit uns erfolgt weiterhin über die bekannten Mailadressen (wie 
z. B. post@gda.gv.at, eingangsrechnungen@gda.gv.at, kundendienst@gda.gv.at) 
 
Es gilt daher: Wenn Sie E-Mail-Nachrichten vom GDA erhalten, wo neue Mail-Adressen 
angegeben werden oder Sie aufgefordert werden Vertragsinformationen und Rechnungen an 
eine abweichende Mail-Adresse zu übersenden, so handelt es sich mit hoher 
Wahrscheinlichkeit um einen Internet-Betrugsversuch. 
 
Folgen Sie in keinem Fall den darin enthaltenen Anweisungen! 
 
Klicken Sie keinesfalls auf darin enthaltene Links oder Dateien! 
 
Geben Sie unter keinen Umständen persönliche Daten wie Kundennummern oder 
Bankverbindungen bekannt! 
 
Es wird empfohlen solche Nachrichten sofort zu löschen. 
 
Sollten Sie aktuell eine Nachricht vom GDA erhalten haben, wo Sie sich nicht sicher sind, ob 
der Inhalt tatsächlich vom GDA stammt, bitten wir Sie kurz mit uns Rücksprache zu halten. 
 
 
Wie beschrieben können weiterhin sämtliche Schriftstücke auf post@gda.gv.at 
gesendet werden.  
 
 
Eingangsrechnungen gehen weiterhin auf eingangsrechnungen@gda.gv.at. 
 
 
Sollten hier Fragen Auftauchen, bitte den Geschäftspartnern mitteilen, dass hier 
Fake-Mails im Umlauf sind, falls mehr Infos gewünscht sind, bitte die Anfragen 
den Datenschutzexperten des GDA ettlinger@gda.gv.at weiterleiten. 
  

mailto:post@gda.gv.at
mailto:post@gda.gv.at
mailto:eingangsrechnungen@gda.gv.at
mailto:kundendienst@gda.gv.at
mailto:post@gda.gv.at
mailto:eingangsrechnungen@gda.gv.at
mailto:ettlinger@gda.gv.at
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Grün- und Strauchschnittsammlung endet am 15.11.2024 
 
Die Saison für die Sammlung von Grün- und Strauchschnitt auf 
den Sammelplätzen mit Containern geht mit 15.11.2024 zu 
Ende. Alle nicht ganzjährig betriebenen Plätze werden 
geschlossen. 
 
 
 

 
 
 

Abfall-Shop – Tarifübersicht ab 1.1.2025 
 

Bürger 
 
Bezeichnung 

 
Preis  

 
Einheit 

Restmüllsack 60 l 
 

7,06 Stück 

Laubsack 110 l 
 

4,00 Stück 

Einstecksackerl für Mülli 
20 Stk./Rolle 

4,80 Rolle 

Einstecksack für Biotonne 
5 Stk./Rolle 

9,50 Rolle 

Mülli – Bio-Kübel 
 

7,50 Stück 

Dämmstoffsack KMF 120l 
 

12,50 Stück 

Dämmstoffsack XPS 120 l 
 

20,00 Stück 

Dämmstoffsack EPS 120 l 
 

10,00 Stück 

erhältlich am Gemeindeamt 
 

ASZ-Entsorgung – Tarifübersicht  
Bürger 

 
Bezeichnung 

 
Preis  

 
Einheit 

Reifen klein – ohne Felge (bis inkl. ⌀ 70cm) 3,60 Stück 
Reifen klein – mit Felge (bis inkl. ⌀ 70cm) 7,30 Stück 
Reifen groß – ohne Felge (ab ⌀ 70cm) 27,50 Stück 
Reifen groß – mit Felge (ab ⌀ 70cm) 70,00 Stück 
Altöl 0,35 Liter 
Ölfilter 5,80 Stück 
Spritzmittel 4,20 Liter 
Gewerbekühlschrank 0,44 cm 
Begleitscheinabwicklung 8,50 Stück 

Abgabemöglichkeit im ASZ (Details siehe Aushang) 
 
 
Preise pro Einheit; inkl. 10 % USt. 
Preise gültig ab 1.1.2025 
 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://gda.gv.at/aktuelles/news/gruenabfall-service-winterbetrieb-kostenlos 

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/aktuelles/news/gruenabfall-service-winterbetrieb-kostenlos
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Förderungen für Betriebe & Gemeinden 
 
 

• Start der Förderung Klimafitte Kulturbetriebe: 
Schwerpunkt Energieeffizienz am 17.09.2024: Der Fokus liegt auf 
der Steigerung der Endenergieeffizienz von Kunst- und 
Kulturbetrieben und bietet Förderungen bis zu 50 % der förderungsfähigen 
Investitionskosten, zur Förderung 

• Start der Förderung Innovative klimaneutrale Prozesswärme und -
kälte am 12.09.2024, Gefördert werden Innovative 
Dekarbonisierungskonzepte für KMUs und Pilotprojekte zur 
Dekarbonisierung von Prozesswärme und -kälte, zur Förderung 

• Start der Förderung Großspeicher am 16.09.2024: Es werden 
Investitionsmaßnahmen sowie die Planung von innovativen 
Stromspeicheranlagen beziehungsweise Wärmespeicheranlagen 
gefördert, zur Förderung 

 
locum Mostviertel 
 
Die nächste Ausgabe locum #32 erhalten Sie am 27. November 2024 zur Beilage in Ihrer 
Gemeindezeitung/Ihrem Rundschreiben an die angegebene Lieferadresse.  
 

GDA im Wandel der Zeit  
 

Mit Oktober wurde durch das Ausscheiden von Schönegger Sarah 
frei gewordene Dienstposten neu besetzt. Ins GDA-Team kommt 
Melanie Peterseil und wird das Team des Kundendienstes mit 
ihrer Erfahrung aus in der Kundenbetreuung bei der Firma 
XXXLutz unterstützen. Melanie kommt aus Wallsee-Sindelburg 
und hat nach ihrer Lehre zur Bürokauffrau bereits einige Jahre 

an Berufserfahrung sammeln können. In ihrer Freizeit geht Sie gerne ins 
Fitnessstudio und trifft sich mit Freunden. 

Ebenso mit Oktober verabschiedet sich Lisa Palmetshofer in 
die Bildungskarenz und wird sich dem Studium der Biologie in 
Wien widmen.  

Als Nachfolge wird ab ersten November eine erfahrene Abfallexpertin das Team 
der Abfallberatung ergänzen. Marlene Moser wird den 

Sprung von der Praxis auf den Altstoffsammel- und Servicezentren 
des GDA in die Abfallberatung direkt ins GDA-Büro machen und als 
Ersatz für Lisa Palmetshofer die Servicequalität für Gemeinden, Bürger 
und Bewohner der Region Amstetten sicherstellen. Wenn neben dem 
Hausbauen noch Zeit bleibt, verbringt Marlene gerne schöne Stunden bei 
einem Ausflug mit ihrer Familie und versinkt nach dem Trubel des Tages 
am Abend in ein fesselndes Buch. 
 
 
 

Herzlich Willkommen im GDA-Team 
Melanie Peterseil und Marlene Moser. 

mailto:post@gda.gv.at
https://www.umweltfoerderung.at/betriebe/eneff-kultur
https://www.umweltfoerderung.at/betriebe/inno-waka/unterkategorie-waerme-aus-erneuerbaren-ressourcen
https://www.umweltfoerderung.at/grossspeicher
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Gebrauchsabgabe – Tarifänderung 2025 
 
Vom Land Niederösterreich ist die Anpassung der Tarife für die Gebrauchsabgabe beschlossen 
worden. Wie die Gemeinden in einem Schreiben des Landes Niederösterreich informiert 
worden sind, ist eine neue Verordnung seitens jeder Gemeinde notwendig bis Jahresende, 
damit die neuen Tarife von unserer Seite zur Verrechnung für 2025 verwendet werden 
können. Bitte die jeweilige Verordnung uns vor Weihnachten zukommen zu lassen. 
 
Die Tarife haben sich wie folgt verändert 
Monatsabgaben 

 Tarifpost 1: Lagerung von Baustoffen & Schutt je angefangenen m2 der Fläche: 6,20 € 
sowie Aufstellung von Baugeräten, Gerüsten, Container, Lademulden, Bauhütten mehr 
als 3 Tage: 37,- € 

 Tarifpost 2: Vorgärten (Tische, Stühle) vor Geschäftslokalen je angefangene zehn m2 
der bewilligten Fläche: 185,- € 

 Tarifpost 3: Aufstellung von Behältern zur Lagerung, Ausräumung, Aushängung & 
Aufbewahrung von Sachen je angefangene 5m2: 30,80 € 

 Tarifpost 4: Auf- & Abstellen von Kraftfahrzeugen ohne Kennzeichen 
je Fahrzeug: 37,-€ Jahresabgaben 

 Tarifpost 5: Wasser- & Gasleitungen je begonnene 100 m: 34,50 € 
 Tarifpost 6: Ober- & Unterirdische Draht-, Kabel- & sonstige Leitungssystem je 

begonnen 100 m: 34,50 € (keine Telekommunikationsdienste) 
 Tarifpost 7: Erker, Abschlussterrassen, Balkone, Windfänge, Wetterschutz- und 

Vordächer sofern sie mindestens 15 cm über die Straßenfluchtlinie liegen, je 
angefangene m2 der Fläche & je Geschoss: 3,70 € 

 Tarifpost 8: standfeste Verkaufshütten & Kioske je angefangene 5 m2: 
123,30 € 

 Tarifpost 9: Ankündigungstafeln zu wirtschaftlichen Werbezwecken an Hausmauern, 
Bauplanken, Einfriedungen und ähnlichem – je angefangenen m2 der Gesamtfläche: 
6,20 € / Ankündigungstafeln Einzeln: 37,- € 

 Tarifpost 10: Leuchtende Werbetafeln (ausgenommen Einrichtungen der 
Hoheitsverwaltung) Leuchtschilder, Leuchtkästen, Leuchtschriften unter Verwendung 
von Glühlampen oder Leuchtröhren je angefangene m2 der Gesamtfläche: 24,70 € / 
Glühlampenreihen, Leuchtröhren mit Längenausdehnung wie 
Leistenstreifen, Bänder, Umrahmungen je angefangene m: 3,70 € 

 Tarifpost 11: freistehende Schaukästen je Stk.: 61,70 € 
 Tarifpost 12: Ständer zu wirtschaftlichen Werbezwecken und 

Ankündigungen pro Stk.: 30,80 € 
 Tarifpost 13: für mobile Zeitungsstände je Stk.: 24,70 € 
 Tarifpost 14: regelmäßige Benützung öffentlichen Grundes zu 

gewerblichen Zwecken je angefangene m2: 6,20 € bzw. gesamte 
benützte Fläche mindestens: 24,70 € 

 Tarifpost 15: Für Gebrauchsarten die nur vorübergehend ausgeübt 
werden, je begonnenen Tag höchstens 5% der Jahresabgabe 
 
 

GDA-Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die 
BürgerInnen durchgeführt. Falls Fragen auftauchen, bitte an den 
GDA verweisen. 
 

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 46 

mailto:post@gda.gv.at
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Wasserzähler Gemeinden 
 

 
Diese Information betrifft alle Gemeinden, die die 
Wasserabrechnung über den GDA durchführen: 
Allhartsberg, Ardagger, Behamberg, Ertl, Euratsfeld, 
Ferschnitz, Kematen/Ybbs, Neustadtl, Oed-Oehling, Opponitz, 
St. Georgen/Reith, St. Georgen/Ybbsfelde, St. Pantaleon,  
St. Peter/Au, Seitenstetten, Sonntagberg, Strengberg, 
Wallsee-Sindelburg, Weistrach, Wolfsbach werden gebeten, 
das Inserat über die Wasserabrechnung-Zählerablesung in 
die Gemeindezeitung zu geben.  
 
Wie schon im Vorjahr werden die Ablesekarten zentral durch 
die EDV versandt und voraussichtlich ab 20. Dezember 2024 
bei den Haushalten einlangen. Diese haben dann bis  
8. Jänner 2025 Zeit ihre Wasserzählerstände zu melden. Dies 
erfolgt über das Portal www.zaehlerstand.at - Einfacher ist es 
den QR-Code auf der Wasserzähler Karte mit dem Handy 
einzulesen und die Eingabe direkt vorzunehmen.  
 
Weiterhin möglich ist es, auch per Post die 

Wasserzählerkarte kostenfrei für den Haushalt retour zu senden. (Keine 
Retoursendungen an den GDA, einfach in den nächsten Postkasten werfen)  
 
Da diese Vorgangsweise doch einige Änderungen beinhaltet, ersuchen wir die 
Wasserabrechnungsgemeinden die entsprechende Information rechtzeitig vor 
dem Versand der Zählerkarten in der Gemeindezeitung zu veröffentlichen.  
 
Bitte beachten Sie, dass wir Wasserzählerstände per Mail oder Telefon 
aufgrund der geänderten Organisationsform nicht mehr entgegennehmen 
können. 

 
 
 
 

Gemeinsamer Einkauf von Wasserzählern 
 

Der GDA führt eine gemeinsame 
Beschaffungsaktion für Wasserzähler durch.  
 
Ab 25. November 2024 können Sie die Wasserzähler für das 
Eichjahr 2025 bestellen, diese können teilweise erst ab der 
Kalenderwoche 2 ausgeliefert werden!! Falls Sie noch 
Wasserzähler für das Eichjahr 2024 benötigen, bitte 
diese bis spätestens 21. November 2024 im Shop 
bestellen.  
 

Sie finden alle Angebote im Online-Shop https://shop.gda.gv.at/ In der 
Rubrik „Filtern“, können Sie alle Artikel Ihres gewünschten Herstellers 
auswählen.  
 
WICHTIG! Wenn Sie zur Kassa gehen, im Bereich „Kommentar“ die gewünschte 
Kalenderwoche für Ihre Lieferung angeben. 
  

Zu diesem Artikel gibt es ein Inserat zum Download: 
https://abfall.gda.gv.at/Anleitung_Selbstablesekarte.pdf 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.zaehlerstand.at/
https://shop.gda.gv.at/
https://abfall.gda.gv.at/Anleitung_Selbstablesekarte.pdf
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
Projekte für die nächste KLAR!-Phase gesucht 
 
Das KLAR!-Programm unterstützt Gemeinden aktiv bei der 
Anpassung an die Herausforderungen des Klimawandels. Alle 
Gemeinden der Region Amstetten sind eingeladen, konkrete Projektideen 
zu entwickeln. Gibt es in Ihrer Gemeinde Projekte, die in den nächsten 2-4 Jahren umgesetzt 
werden sollen? 
 
Welche Projekte können mit KLAR! gefördert werden? 
Die Ideen können vielfältig sein – von Hitzeschutz über Wasserversorgung und 
Hochwasserschutz bis hin zur Renaturierung. Ob kleine oder große Vorhaben: Jede 
Maßnahme, die zur Klimawandelanpassung beiträgt, ist willkommen. Beispiele für bereits 
umgesetzte KLAR!-Projekte finden Sie unter www.gda.gv.at/klar-projekte. 
 

Wie geht es weiter? 
Im November werden wir mit den Gemeinden in Kontakt 
treten, um die Vorschläge zu besprechen und mögliche 
Kooperationen zu prüfen. Falls Sie Fragen haben oder uns 
bereits Projektideen mitteilen möchten, stehen wir 
Ihnen  
gerne zur Verfügung. 
 
Wir freuen uns darauf, gemeinsam mit den 

Gemeinden an einer klimaresilienten Zukunft zu arbeiten! 
 
 
 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
webGIS Mostviertel zeigt jetzt alle Trinkbrunnen-
Standorte 

Ab sofort sind alle Trinkbrunnen 
der Region Amstetten auch auf 
der interaktiven webGIS-Karte 
unter www.gda.gv.at/webgis-mostviertel zu finden. 
Falls Ihre Gemeinde über einen oder mehrere 
Trinkbrunnen verfügt, sind diese nun als Points Of 
Interest (POIs) im digitalen Ortsplan verzeichnet. 
 
Die KLAR! Amstetten Nord & Süd unterstützt die 
Errichtung neuer Trinkbrunnen noch bis Mai 
2025. Neu errichtete Trinkbrunnen werden 
laufend in die Karte aufgenommen. Sollten dort 
noch Trinkbrunnen fehlen, geben Sie uns gerne 

den genauen Standort bekannt – wir ergänzen diese umgehend.  
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Weitere Informationen finden Sie unter:  
www.gda.gv.at/klar-projekte 

Weitere Informationen finden Sie unter: 
www.gda.gv.at/trinkbrunnen 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/klar-projekte
http://www.gda.gv.at/webgis-mostviertel
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